

出彩鹰城 圆梦小康

童路军：科技助力 林果致富

□本报记者 王辉 文/图

刘文祥村位于叶县辛店镇南部浅山区，高低起伏的山丘上除了玉米田，就是成片的果园，一棵棵卸下黑李与油桃的果树青枝绿叶。9月15日上午，童路军来到刘文祥村村民周青云家的果园里，指导周青云修剪果树枝条。

53岁的童路军是辛店镇小梁沟村远近闻名的科技致富能手，他种植的黑李与油桃质量好、产量大，十里八村的果农遇到果树剪枝、施肥、打药、疏果等方面的问题，都会向他请教。

种果树成专家

小梁沟村土地贫瘠，村民之前都是靠种地维持生活。2014年以前，全村90%以上的村民都是贫困户，童路军一家四口也在其中。为了摆脱贫困，童路军和几位村干部外出考察后，于2007年从南阳市内乡县引种一批黑李果树。

其间，童路军多次到内乡县学习果树栽培与管理技术，并聘请林果技术员杜定喜指导全村的果树栽培与管理。当时，童路军把杜定喜接到自己家里管吃管住，向对方讨教果树种植技术。晚饭后，两人经常围绕果树问题谈论至深夜。杜定喜离开后，童路军还时不时打电话请教。功夫不负有心人，几年后，童路军种植的黑李果成熟了，一亩果园少则收入3000元，多则五六千元。

2011年，童路军又从外地引种了油

桃。童路军的妻子王彦芹说，那时，童路军一听说村里来了果树技术员，“掂着矿泉水就去找人家请教”。

童路军还自费订阅了《果农之友》等图书杂志，一有空就学，还通过网络空中课堂学习林果技术。“他白天在果园忙，晚上看书。”王彦芹说，童路军还时常去郑州、洛阳等地参加培训。

家里除了种地、栽果树以外，童路军还养着数十箱蜜蜂。前年秋天，他听说河南农业大学在洛阳举办林果技术培训班，便丢下蜂箱赶到洛阳学习了一个多星期。

对此，童路军说：“走出去开阔眼界，跟行家、专家学了不少东西。”然而有得有失，他外出学习后，家里的蜜蜂无人照看，遭到胡蜂叮咬，造成十几万只蜜蜂丧生。

童路军勤奋好学，并注重理论联系实际，他种植的十几亩黑李与油桃果实饱满、味道可口，很受果商青睐。童路军家靠卖水果等收入，于2014年脱贫摘帽。经过长期磨炼，童路军也成了林果种植业的行家。

2016年4月，童路军被辛店镇政府聘请为林果技术员，负责辛店镇1000多户果农的果园技术管理。

助力村民脱贫

周青云说：“俺家有7口人，12亩果园，平时园里遇到困难都找路军解决。路军人不赖，没少帮助我们。现在我一亩果园可产黑李或油桃2000-2500公斤，一般收入3000-4000元，行情好可收入5000-6000元。前几年，俺家已经脱贫了。”



童路军（右）在指导村民周青云修剪果树

打开手机，可以看到很多微信群，其中不少微信群的群主是童路军，群员大多是果农。平时，童路军靠家门口的一块小黑板，定期通知大家林果管理与病虫害防治情况。然后，他把板报内容拍成照片发到微信群里，义务服务更多果农，大多数村民靠种植果树摆脱了贫困。

叶县辛店镇纪委委员刘洪涛说，童路

军的网名是“细节决定成败”，这个名字从侧面反映了他从一个普通农民逐步成长为林果技术专家的成功秘籍。童路军平时喜欢钻研，遇到林果难题不吃透不罢休。在个别问题上，他敢于同业内技术权威探讨争论。2016年以来，童路军先后被评为“新时代农村乡贤”“市扶贫科技特派员”“市拔尖人才”等。

郑利桥：串串葡萄 富了乡邻

□本报记者 孙书贤 文/图

9月10日，午后的阳光格外火辣，在郑县李口镇张西村鑫茗家庭农场的葡萄园里，郑利桥戴着竹帽正汗流浹背地和20多名工人一起采摘葡萄。一辆货车等待在地头，工人们将采摘的葡萄一筐筐地搬上车。

一位本地女客商找到郑利桥说：“给俺摘1500公斤阳光玫瑰吧，客户等着要呢！”“您先别着急，等我们把外地客商送走了吧，我们忙到现在还没顾不上吃饭呢！”听郑利桥这么一说，这名女客商干脆自己带着人下地采摘葡萄去了。

返乡创业种下“金珠子”

今年49岁的郑利桥家住郑县李口镇张西村，兄妹三人中他排行老大。由于家庭条件不好，1998年，郑利桥借钱去驾校学习了货车驾驶技术，给别人开车，暂时缓解了家庭的窘迫状况。

2010年春，郑利桥开始从事煤炭生意，家里渐渐富裕起来。2014年，随着环保形势日益严峻，郑利桥放弃了煤炭生意，回到张西村，被村民推选为村党支部书记。成为村里的领头雁后，郑利桥决定带领村民发展绿色经济。

郑利桥率先承包了50亩土地，成立了郑县鑫茗家庭农场，并从我市鲁山、江苏等地引进了阳光玫瑰、黑珍珠、巨峰、甜蜜蓝宝石等优质葡萄品种种植。为了学习葡萄种植管理技术，他多次前往市农科院请教

专家，还邀请县里的农业专家到果园指导。除此之外，郑利桥通过网络学习种植葡萄的技巧，从中也受益匪浅。

同时，农场用牛粪、玉米秸秆、花生壳等有机肥给葡萄施肥。经过精心的管理，他种植的葡萄在第三年就进入了盛产期，亩产量都在3500公斤以上。所种的阳光玫瑰葡萄吃着香甜，吃后口齿留香，虽然价格比普通葡萄高出几倍，可购买者仍络绎不绝。据介绍，郑利桥种植的葡萄已远销北京、湖北、安徽等地，每年纯收入30多万元。

2017年，郑利桥又建起了5座大棚，扩大了葡萄的种植面积。今年，他所种的阳光玫瑰葡萄进入了盛果期。刚进入采摘期，就有客户下定金要批量购买。随着双节临近，郑利桥的优质葡萄卖得更加火爆，“今年阳光玫瑰葡萄不出园子每公斤就能卖到60元！”

带动就业盛开“致富花”

郑利桥创业成功的同时，还带动不少村民就业，安排了董春梅、刘玲等30多名村民在农场工作，每月收入1500元以上。

“在这里干活也不累，既照顾了家，又实现了增收。”村民董春梅高兴地说。

郑利桥还主动帮助村民一起种植葡萄致富，不仅提供资金支持，还亲自上门提供技术指导。张西村村民周伟家庭生活困难。去年春，在郑利桥的帮助下，周伟承包了30多亩土地开始种植优质品种葡萄，明



郑利桥在采摘葡萄

年即可进入采摘期。

“郑利桥出钱又送技术，从买葡萄苗到种植管理，他跑前跑后地帮助我，我打心眼里感谢他。”周伟说。

另外，郑利桥致富不忘回报家乡，他每年都要捐款助力寒门学子读大学，每年还自费买来大米、食用油等物资，给贫困家庭

送年礼。

“郑利桥是我们李口镇的一位明星支书，不但有着很强的实干精神，还有着无私的奉献精神。他种植葡萄富裕后，积极带动村民就业，带领贫困居民一起种植葡萄致富，体现了一名村干部的责任担当。”李口镇党委书记张建政说。